



出彩周口人

周口晚报 A09版
编辑/李哲 张鲁莎 E-mail/240985389@qq.com

第八十一期

姜宝平:不激不厉显悠然

□晚报记者 张洪涛 文/图

1 从周口走出的书法名家

他用手中的墨笔,写出了心灵的真实;他用一幅幅作品描绘出了人生的境界,感悟出了生命的真谛……他就是来自周口市太康县的姜宝平。

书法这条道路从来都不是一帆风顺的,充满了未知的变数。正是凭借着对书法艺术的热爱,姜宝平在书法这条道路上执着前行,作品多次入选国家级书法展览,并获得一系列国家级奖项。

河南省书法家协会宋华平认为姜宝平的书法创作是以晋人风韵为基础,融合了传统和个性,审美倾向于经典的晋人书风,书法追求“势和体均”,“字字意别”,崇尚志气和平、不激不厉之美。

9月9日,已经在郑州工作多年的姜宝平接受了“出彩周口人”采访组的专访。

2 兴趣推他走上书法道路

当日上午,记者来到河南省文联的一个展览室,这里正在举行一场以纪念抗战胜利70周年为主题的书法展览。

就是在这样一个书香味极浓的地方,今年40多岁的姜宝平第一次接受了来自家乡媒体人的采访。姜宝平身材高大,戴着一副眼镜,谈吐平和而稳重,虽然在郑州生活了10多年,但他依然是一口浓重的家乡话,这让前来采访的记者感觉十分亲切。

“我的家乡在周口市太康县,那里的一草一木深深印在我的脑海里,虽然在郑州工作很多年,可是我对家乡的感情一直没有改变。”姜宝平深有感触地说:“我是从周口走出来的书法家,我今天取得的成绩,要归功于家乡周口。”

这句简简单单的话语,让记者感受到姜宝平对家乡周口的热爱。姜宝平进一步解释,在他的记忆中,家乡人给他提供了很多帮助,这些都让他时刻铭记家乡周口。

如今,这位从周口走出的书法家,已经是中国书法家协会会员,并担任中国书法协会青少年工作委员会委员,河南省书法家协会行书专业委员会秘书长等多个职务。他创作的作品荣获第二届和第三届中国书法兰亭奖等多项大奖。

4 作品第一次获社会认可

之后,姜宝平经人介绍,跟着当时在太康书法界比较有名气的辛廷信老师学习书法。一年后,周口市要举办一场中小学师生书法大赛,于是,姜宝平就跟着辛廷信老师从太康县来到周口市,第一次参加书法比赛。“当时,全市有很多人参赛,对自己能不能得奖,心里根本没有底,只想试着好好学习一下。”姜宝平介绍,没想到,当宣布比赛结果时,他竟然得到了二等奖,这让他喜出望外。

书法作品第一次获得社会认可,为姜宝平以后从事书法艺术创作起到了推动作用。在获奖的那一刻,姜宝平就暗下决心,一定要在书法这条道路上干出点名堂。

一次,姜宝平听说郑州要举办一场大型书法展览,全国的书法名家都会参加。这对姜宝平来说,无疑是个天大的好消息。于是,他带着仅有的10元钱,只身一人从太康坐车来到郑州看展览,学习名家的书法技艺。可是,只有区区10元钱,扣掉车费等花销,所剩无几。于是,姜宝平在郑州火车站广场将就了一夜。

看着郑州的夜空,身边脚步匆匆的行人,姜宝平心里暖暖的,因为他在第一次见识到了名家们的书法作品,没有什么比这更能让他感到满足。

3 采集拓片练书法

读高中时,在一次学校开设的书法课上,姜宝平的书法第一次得到老师的鼓励。当老师布置完写毛笔字的作业后,姜宝平当着全班同学的面写了几个毛笔字,老师看后,认为他的字明显比其他同学写得好。

从此,姜宝平开始疯狂买字帖临摹。上课时,他认真听老师讲课;回到家后,他拿出笔墨纸砚临帖练习。因常常弄得手上、衣服上全是墨汁,他没少被父母的唠叨。

仅仅临摹字帖还不算,他还把临摹的对象改成了太昊陵的一块石碑。一个偶然的机会,姜宝平听说淮阳太昊陵有一块石碑上面的字写得好,就前去观看、学习。找到那块石碑后,姜宝平时被石碑上精湛的书法技巧所折服。

“石碑这么大,也不能用毛笔在上面直接临摹啊,怎么办?”于是,姜宝平想到了偷偷采集碑刻的拓片。他找来一张大号白纸,用随身携带的“炭包”开始在碑刻上做拓片。“你在干什么?”正在姜宝平在碑刻上做拓片时,被管理人员发现了……

也许是姜宝平对书法的执着感动了管理员,此事后来不了了之。姜宝平对书法的热切渴望和执著追求是他走向成功的坚实基础。

6 刻苦练习 收获一批奖项

“书法和毛笔字有很大区别,书法是以毛笔字为载体,把感情融入毛笔字中,艺术化表达自己情感的一门艺术。”姜宝平介绍,在河南省书协,他虚心向名家求教,然后刻苦练习。他练习书法到天亮是常有的事,有时为了琢磨一个字的写法,他反复练习,看到问题就反复修改,直到让自己满意为止。

正是凭借着刻苦努力,姜宝平在书法道路上收获了一些奖项。2002年,姜宝平的一幅楷书作品入选全国第四届新人新作展。随后,姜宝平的多幅书法作品入选全国第八届书法篆刻展、全国首届和第二届青年书法篆刻作品展等书法展;姜宝平的书法作品曾获第二届和第三届中国书法兰亭奖、第二届河南省五四文艺奖书法金奖、河南省行草书展二等奖、《书法导报》国际书法篆刻年展专业组二等奖等奖项。

如今,姜宝平的书法作品以崇尚志气和平、不激不厉之美,在追求苍劲遒劲的河南书法界独树一帜。这些成绩的取得与他刻苦练习的学习态度不无关系。



姜宝平在进行创作

5 在书法道路上执着前行

高中毕业后,姜宝平进入部队,成为一名解放军战士。期间,他没有放弃自己喜欢的书法艺术,反而得到更多的学习机会和发挥空间。

后来,姜宝平被分到甘肃酒泉当兵,凭借着书法特长进入所在师的政治部,当上了“放映员”,主要工作是办板报、放电影和进行书法教育。当时,部队要选一批人员到陕西渭南进行书法培训,这是个学习的好机会,姜宝平主动要求要参加培训班,可是名额有限。“现场考试!谁写得好就让谁参加培训班。”听到部队领导这样说,姜宝平跃跃欲试,最后凭借着扎实的书法功底,他有幸成为培训班的一员。

在陕西渭南,姜宝平学习到了系统的书法技艺,创作水平明显提高。回到部队后,他开始担任硬笔书法老师,到基层单位进行书法指导。部队里浓郁的文化氛围为姜宝平的书法创作之路插上了飞翔的翅膀。

从部队退伍后,姜宝平被分配到太康县一家机关单位工作,上班之余仍然坚持练习书法。几年后,姜宝平进入河南书协工作,在这里,他接触到了众多书法名家,得到他们的言传身教,明白了书法艺术的真谛。

7 书法艺术要回馈人民群众

姜宝平介绍,书法艺术如果没有人民群众的土壤,是发展不下去的,最终,书法艺术要回馈到人民群众中。

姜宝平是这样说的,也是这样做的。多年来,姜宝平几乎每年都会参加“三下乡”活动,义务为群众写春联,与许多基层的书法家、书法爱好者交流、切磋,在收获荣誉的同时,也承担起了更多的社会责任。

谈到自己的家乡周口,姜宝平深有感触地说:“作为一名在外的周口人,一定要努力为家乡父老争光,不辜负家乡人的厚爱。”



姜宝平